



«ΠΑΗΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ • PORTE • PAGE»

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 1990 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 145 ★ ΕΤΟΣ 13ο ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ



ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 -
Συντάσσεται
από Επιτροπή

Μια Πρόταση

ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΩΝ

Στο χωριό τις ημέρες του Πάσχα άνθρωποι των γραμμάτων, αλλά και απλοί άνθρωποι του χωριού μας, μου πρότειναν να γράψω στην εφημερίδα αυτή την πρόταση: Η επάνω πλατεία του χωριού μας μπροστά στο καφενείο του Θωμά Καζάση, με απόφαση της Κοινότητας να ονομασθεί Πλατεία Μακεδονομάχων.

Βρήκα την πρόταση σωστή και γι' αυτό γράψω αυτές τις δυο λέξεις. Η Κοινότητα ας αποφασίσει.

Είχαμε Μακεδονομάχους από το χωριό μας, που αγωνίστηκαν για την πατρίδα μας και τίμησαν το χωριό μας, τους αξιωματικούς Καπετάν Τσιάρα (Νταή), τον Στρατηγό Χρ. Καραπάνο και τον Στυλιανό Κρανιά. Τιμή και δόξα στους ήρωες αυτούς και ελάχιστος φόρος τιμής η ονομασία της πλατείας μας αυτής.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
Δ/ΝΣΗ Δ)ΘΜΙΑΣ ΕΚ/ΣΗΣ
ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ
Ταχ. Κώδ.: 430 67
Τηλέφ.: 0441 - 95.256

Μεσενικόλας 26.3.1990

Προς την Εφημερίδα

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»

Σατωβριάνδου 29,
10431 ΑΘΗΝΑ

Κύριε Διευθυντά,

Αποφάσισα για δεύτερη φορά να απασχολήσω τις στήλες της εφημερίδας σας, θέλοντας να εγκαινιάσω μια περίοδο επαφής του σχολείου μας και της «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ».

Το θέμα στο οποίο θα αναφερθώ, είναι η συμμετοχή του Γυμνασίου Μεσενικόλας

στις εκδηλώσεις για την επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821, συμμετοχή που κατά κοινή ομολογία «τάραξε τα νερά» με την καλή έννοια, της κοινωνίας του Μεσενικόλα.

Πέρα από τα καθιερωμένα (παρέλαση των μαθητών, κατάθεση στεφανίου και απαγγελία ποιημάτων), δόθηκε θεατρική παράσταση από τους μαθητές του Γυμνασίου με το έργο του Γ. Σμυρνωτάκη, «ΤΟ ΛΙΟΝΤΑΡΙ ΤΗΣ ΡΟΥΜΕΛΗΣ», που αναφέρεται στους αγώνες του Καραϊσκάκη εναντίον του τουρκικού ζυγού και στο θάνατό του στο Φάληρο στις 22 Απριλίου 1827.

Είχα αρχίσει την προετοιμασία των μαθητών ενάμιση μήνα πριν, με πάρα πολύ δυσκολία, εκμεταλλευόμενος κάθε ελεύθερο χρόνο μου (Σαββατοκύριακα, απογεύματα) για το λόγο ότι δεν ήθελα η όλη προσπάθεια αυτή να γίνεται σε έλαρος των μαθημάτων και κατά συνέπεια της προόδου των μαθητών μου.

Τελικά, η παρουσίαση του έργου έγινε την Κυριακή 25 Μαρτίου 1990, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Πνευματικού Κέντρου Μεσενικόλας, που είχε στην κυριολεξία κατακλυστεί από κόσμο και είχε δημιουργηθεί αδιαχώρητο. Μάλιστα αρκετοί αναγκάστηκαν να φύγουν γιατί δεν χωρούσαν ούτε όρθιοι.

Επί δύο περίπου ώρες το κοινό παρακολουθούσε άφωνο την παράσταση που ομολογώ ξέφυγε από τα «σχολικά» πλαίσια και δημιουργήθηκε μια τέτοια μέθεξη του κοινού στα διαδραματιζόμενα που ήταν κάτι το συγκλονιστικό. Μάλιστα ήταν τέτοια η ατμόσφαιρα, που από ένα σημείο και μετά τα μάτια των περισσότερων θεατών —ιδίως των ηλικιωμένων— έτρεχαν συνεχώς δάκρυα. Εδώ θα ήθελα να επισημάνω την καταπληκτική ερμηνεία του ρόλου

του Καραϊσκάκη, από το μαθητή της Γ' Τάξης, Αντώνη Νάνο, που σήκωσε όλο το βάρος της παράστασης.

Με το κλείσιμο της αυλαίας η αίθουσα σείστηκε από τα χειροκροτήματα των κατασυγκινημένων θεατών. Τα σχόλια στη συνέχεια όλων, ήταν κάτι παραπάνω από ενθουσιώδη. Ομολογούσαν ότι η παράσταση αυτή δεν ήταν κάτι σαν τις συνηθισμένες σχολικές παραστάσεις, αλλά κάτι που για τα δεδομένα του Μεσενικόλα ήταν πρωτόγνωρο.

Κλείνοντας, ήθελα να εκφράσω την ευχή η εκδήλωση αυτή να αποτελέσει ένα νουσημα για την παραπέρα πολιτιστική ενεργοποίηση των μαθητών μας και των κατοίκων γενικότερα του Μεσενικόλα, γιατί διαπιστώνω δυστυχώς τον πολιτιστικό

και πνευματικό μαρασμό της περιοχής, μιας περιοχής, που όπως έχω πληροφορηθεί άλλοτε παρουσίαζε πνευματική άνθηση. Θα θεωρούσα τέλος παράλειψη, αν δεν ευχαριστούσα την Κοινότητα Μεσενικόλα για την όλη βοήθειά της στην πραγματοποίηση αυτής της εκδήλωσης, αλλά και τους μαθητές μου, που παρ' όλες τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν καθημερινά σ' αυτήν εδώ την προβληματική περιοχή έδωσαν όλο τους τον εαυτό, χωρίς παράλληλα να παραμελούν τα μαθήματά τους, για την επιτυχία του εγχειρήματός μου αυτού.

Με τιμή

Ο Δ/ντής του Γυμνασίου
ΓΚΑΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
Μαθηματικός

Ο Μεσενικόλας

Από τα 116 χωριά των Αγράφων, βασιλεύς όλων κατά πάσαν πιθανότητα, είναι ο Μεσενικόλας! Διότι έχει όλα τα πλεονεκτήματα για τη ζωή των ανθρώπων, χωρίς κανένα, μα απολύτως κανένα μειονέκτημα. Κλίμα ξερό. Τοποθεσία ευδαιμονική και ευήλια. Υψόμετρο 700 μέτρα. Δύο αυχένες σε υψόμετρο περίπου τα 900 μέτρα. Το Διάσελο και το Λιν, που δημιουργούν πρωινά και απογευματινά ρεύματος αέρος ίση άπνοια και να είναι, δημιουργούν κίνηση της ατμόσφαιρας. Όπως και η τελειώς κάθετη χαράδρα της Τσοούκας, που και αυτή δημιουργεί κίνηση ρεύματος αέρος, από Κιούγκι προς Γέφυρα Τσοούκας και τανάπαλιν, σαν τα διαμερή διαμερίσματα. Όλα αυτά συντελούν το χωριό μας να είναι πάντα με καθαρή ατμόσφαιρα και δροσερό.

Στο κέντρο έχει δυο μεγάλες πλατείες, που το προηγούμενο Κοινοτικό Συμβούλιο τις αξιοποίησε με τα θε-

άρατα πλατάνια, που η διάμετρος τους ξεπερνάει τα 3 μέτρα και που κανείς δεν γνωρίζει πόσων αιώνων είναι! Όπως δεν γνωρίζουμε και πότε έγινε η καθίζηση του χωριού μας.

Ευτυχώς έχουμε μπροστά μας το ύψωμα του 'Αη Ταξιάρχη και στέκεται σαν υποπόχλιο μπροστά μας και δεν αφήνει να ξαναγίνει καθίζηση. Αυτό οφείλεται βέβαια, σε τρία πετρώματα, που περνάνε από την Τσοούκα, στο εσωτερικό του 'Αη Ταξιάρχη και δεν αφήνουν το ρέμα να θαθύνει άλλο.

Το ένα είναι πιο πάνω από την γέφυρα της Τσοούκας και της Βούλιας, το άλλο στα κήπια τα Καζασαίικα και το άλλο πιο πάνω, προς το Κρυόρεμα.

Αυτά τα τρία, κάθετα και μεγάλα πετρώματα, παίζουν μεγάλο ρόλο, για την τύχη του χωριού μας. Δηλαδή, μας εγγυώνται την όχι αλλη μελλοντική ή τωρινή καθίζηση, μερική ή γενική.

Όπως είπαμε και πιο πάνω,

έχει όλα τα πλεονεκτήματα και το κλίμα είναι κατάλληλο, για όλα τα στρώματα της ηλικίας. Από μικρά παιδάκια μέχρι γέροντες.

Οι δε γέροντες που μένουν μόνιμα στο χωριό μας, πεθαίνουν οι περισσότεροι αιωνόβιοι. Διαθέτει όλα τα μέσα διατροφής. Από ιατρείο, ταχυδρομείο και αστυνομία. Κρεοπωλεία και μπακαλικά που έχουν τα πάντα. Ακόμη και αν σπάνια, για κάτι το δυσεύρετο, οι αδελφοί Ζούκα είναι σε θέση να σε προμηθεύσουν, ακόμη και γάλα ελαφιού. Γενικά, οι μπακαλίδες είναι καλοί και εξυπηρετικοί, όχι εκμεταλλευτές, αλλά ανθρωπιστές, όπως ανθρωπιστές είναι όλοι οι κάτοικοι του χωριού μας και τους ξένους τους βλέπουν με στοργή και αγάπη και κάτι προσπαθούν να τους προσφέρουν.

Συγκοινωνία υπάρχει με την Καρδίτσα τρεις φορές την ημέρα. Πρωί - μεσημέρι και βράδυ. Καφενεία υπάρχουν τρία μεγάλα. Του Αν-

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

Φυτώρια Αγράφων

● (Συνέχεια από το προηγούμενο)

Όσο και αν ψάξουν οι αρμόδιοι, δεν θα βρουν στην Κεντρική Ελλάδα, και αυτό δεν το λέμε από τοπικισμό. Εξάλλου, όπως γνωρίζετε, δεν είμαι Αγραφιώτης, είμαι Καραγκούννης και δεν μπορέιτε να με κατηγορήσετε για υπέρμετρο ζήλο. Ούτε όμως οι Αγραφιώτες μπορούν να με κατηγορήσουν, γιατί πιστεύω ότι η ανάπτυξη του κάμπου εξαρτάται αποκλειστικά και μόνο από την ανάπτυξη και διατήρηση των δασών των Αγράφων και επειδή πρέπει να λέμε τα σύκα - σύκα και τη σκάφη - σκάφη.

Αγαπητοί Αγραφιώτες, το Δασικό φυτώριο μόνο σαν κεντρικό φυτώριο Κεντρικής Ελλάδας μπορεί να λειτουργήσει, σαν φυτώριο Καρδίτσας από την πρώτη μέρα θα είναι προβληματικό και πιστεύω ότι κανείς σας δεν το θέλει αυτό.

Σας κούρασα, όμως, με

τους αριθμούς και τα οικονομικά, οι αριθμοί κουράζουν. Ας δούμε τώρα το κοινωνικό κόστος και τις κοινωνικές ωφέλειες που δεν εκφράζονται συνήθως με αριθμούς, αλλά με λόγια. Κοινωνικές ωφέλειες αναμφισβήτητα θα υπάρχουν. Σαν μόνιμο φυτώριο θα απασχολεί 2-3 επιστάτες και την περίοδο σποράς - καλλιέργειας εξαγωγή των φυταρίων θα απασχολούνται 30-50 εποχιακοί εργάτες. Κοινωνικό κόστος δεν υπάρχει. Η έκταση είναι χέρσασκοινωνική. Ούτε οικολογική περιβαλλοντική υποβάθμιση θα υπάρξει γιατί το έργο θα γίνει με σεβασμό στο περιβάλλον και θα είναι εναρμονισμένο με το πρόγραμμα ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής της λίμνης. Μια και ο λόγος, όμως, για οικολογική υποβάθμιση, θα μου επιτρέψετε να υπογραμμίσω κάτι που το

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το Καφέ - Μπαρ - Ψησταριά, που βρίσκεται στο ισόγειο του Πνευματικού Κέντρου στο χωριό μας και ο Ξεβόνας του, λειτουργούν άμοργα υπό την Νέα Δ/νση του κ. Ιωάννου Απ. Καρθούνη, με όλες τις ανέσεις, την καθαριότητα και την εξυπηρέτηση για κάθε προσερχόμενο.

Μια επίσκεψη θα σας πείσει.

Τηλέφωνο: 0441)95.419, οικίας 0441)95.347.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Η Κοινότητα Μεσενικόλας, προκειμένου να ανεγείρει νέο, σύγχρονο Κοινοτικό Κατάστημα, παρακαλεί όλους τους χωριανούς της, όπου και αν βρίσκονται, να συνεισφέρουν ανάλογα με την οικονομική τους δυνατότητα. Το προσφερόμενο χρηματικό ποσό υπολογίζεται και εκπίπτει, από την φορολογική δήλωση για όσους φορολογούνται από την Εφορία, (Λογ)σμός Ε.Τ.Ε. Νο 36891020194 για όποιον θέλει να καταθέσει εντελώς δωρεάν.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Π. ΜΗΛΙΤΣΗΣ

Ευχαριστήριο

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Μεσενικόλας, Δημήτριος Μηλίτσας, ευχαριστεί θερμώς τους προσφέροντες χρηματικά ποσά για την συντήρηση του Πνευματικού Κέντρου Μεσενικόλας. Η συντήρηση συνεχίζεται. Όσοι επιθυμούν μπορούν να προσφέρουν για το σκοπό αυτό.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας
ΔΗΜ. ΜΗΛΙΤΣΗΣ

Ο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ

● Συνέχεια από την 1η σελ. τωνούλα, του Παπαναστάση και του Καζάση, που είναι και το αρχαιότερο και περνούν οι ώρες χωρίς να το καταλάβεις... Διότι όλοι ασχολούνται με αστεία και θεατρεισμούς και άλλοι με πολιτικά ζητήματα και ορισμένοι με τάβλι και χαρτιά.

Οι Μεσενικόλιτες όμως, αετονύχηδες, τους δίνουν στην αρχή λίγα παιχνίδια και έπειτα τους κερδίζουν συνέχεια για να τους κερνάνε τα μεγάλα Συριανά λουκούμια του Καζάση. Αυτά ας τα δει ο Γιωργούλης της Ανδρομάχης (το θλαχούλι) και ο Άγγελος ο Βλάτσος, που κάνει τον μεγάλο μάστορα (αλλά μήπως και δεν είναι;).

Εκτός από όλα αυτά, δεν είπαμε τα κυριότερα: Υπάρχουν στο πανέμορφο χωριό μας τρία συστηματικά χασάπικα: Του Αρίστιππου τωνούλα, που διαθέτει ψησταριά, όπως και του Τόκαλη Ψημένου και Δημητρίου Καρακατσάνη. Το κυριότερο όμως είναι το Πνευματικό Κέντρο, με την πλούσια βιβλιοθήκη του και τον υπέροχο Ξενώνα, που η Κοινότητα τον έδωσε στον Γιάννη Καρθούνη, που είναι ικανό παιδί, εξυμνητικός, γρήγορος και περιποιητικός στους πελάτες, είτε για ύπνο στα οκτώ δωμάτια που διαθέτει, είτε για φαγητό, στην αίθουσα. Υπνωτήριο με ορισμένα δωμάτια διαθέτει και ο Γιάννης Καραμήτρος. Σύγχρονα και σε ωραία τοποθεσία. Αξίζει, λοιπόν, κανείς να παραθερίσει στο όμορφο χωριό μας, στο Μεσενικόλα, που είναι το μπαλκόνι της Θεσσαλίας. Οργανώνει το πράσινο, γύρω - γύρω στο χωριό και σε μικρή απόσταση, είναι η παιδική χαρά, με ωραίο αναψυκτήριο, που διαθέτει όλα τα μέσα. Με ωραίες εγκαταστάσεις για την γιορτή του Κρασιού, που η Κοινότητα κάνει προσπάθειες να τις αξιοποιήσει όσο το δυνατόν καλύτερα. Το δε τοπίο παρουσιάζει πολλή ομορφιά, το δε πράσινο οργιάζει. Πιο κάτω, κατά μήκος του δρόμου, συναντούμε την θρύση του Γ. Βασαρδάνη, του άξιου αυτού αξιωματικού της Σχολής Ευελπίδων που εθελοντικά πήγε στο

μέτωπο της Αλβανίας και πολεμώντας γενναία, στήθος με στήθος, με τους φασίστες του Μουσσολίνι, σκοτώθηκε για τα ιδανικά του γένους μας και της ελευθερίας του.

Εμείς, όμως, άξιε πατριώτη μας Γιώργο Βασαρδάνη, δεν σε ξεχνούμε ποτέ. Είμαστε περήφανοι για σεένα, διότι υπήρξες δημοκράτης και άξιος πατριώτης. Εσύ μας χάραξες και το δρόμο για το χωριό μας. Θυμάσαι, που εγώ πιτσιρικάς, κρατούσα τον χωροβατικό τρίποδα από το τηλεσκόπιο; Δεν έζησες όμως Γιώργο, να τον χαιρετίσεις και να τον απολαύσεις. Έκανες κάτι το ανώτερο. Θυσιάστηκες για μας!... Αλλά εμείς Γιώργο, σε κάθε θόλτα, που κάνουμε στο δρόμο σου, σε θυμούμαστε και διηγούμαστε στα παιδιά μας τον άξιο δρόμο που ακολουθήσες, για μας, και για την λευτεριά μας και να κάνουν και αυτοί το ίδιο, σε κάθε επιβουλεύα της Πατρίδας μας. Διότι η Ανατολή είναι πιθανόν θολή από βαθιά σκούρα σύννεφα, αλλά αν χρειασθεί θα θρεθούν χιλιάδες Βασαρδάνηδες και Λαδιάδες, να τα διαλύσουν.

ΘΩΜΑΣ ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ

ΦΥΤΩΡΙΑ ΑΓΡΑΦΩΝ

● (Συνέχεια από την 1η σ.) θεωρώ απαραίτητο. Όλοι μιλάμε για ανάπτυξη. Η ανάπτυξη πάντοτε συναντάται με την οικολογία και τα αποτελέσματά μέχρι τώρα είναι οδυνηρά. Δεν υπάρχει περιοχή στην Ελλάδα που αναπτύχθηκε και οικολογικά δεν καταστράφηκε. Ανάπτυξη οπωσδήποτε μπορεί να γίνει χωρίς καταστροφή, αρκεί τα έργα να γίνουν με σεβασμό στο περιβάλλον με παραδοσιακά υλικά με ευαισθησία στη φυσική ομορφιά, γιατί κάθε όμορφο στη φύση είναι και ευαίσθητο, και τα Άγραφα είναι πανέμορφα, πεντακάθαρα. Αγαπητοί Αγραφιώτες, νοιώθετε υπερήφανοι, γιατί κατοικείτε στα ιστορικά Άγραφα. Είστε όμως και ευτυχείς που ζήτε στα πεντακάθαρα κρυστάλλινα Άγραφα και αυτό γίνεται κάθε μέρα πιο αισθητό σε όλους μας, ότι το νέφος της πόλης μεγαλώνει, όσο ο καύσωνας δυσκολεύει την αναπνοή μας. Ο αγέρας των Αγράφων θα δίνει ζωή και η ζωή δεν μετριέται με χρήμα και δεν υπολογίζεται σε κομμά ανάπτυξη.

Αύγουστος 1988
Γ. ΡΟΥΒΟΛΗΣ
Δασολόγος

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Εργοεξοζόμενα
Δωμάτια

Πέρα από τον Ξενώνα κλινών που λειτουργεί άψογα στο χωριό μας το Μεσενικόλα, υπάρχουν και ενοικιαζόμενα δωμάτια λουξ ισάριθμων κλινών με τις καλύτερες προδιαγραφές και ανέσεις.

Υπεύθυνος Καραμήτρος Ιωάννης, τηλ. 0441)95.250.

Η ιστορία της Πρωτομαγιάς

Καλώς τονε το Μάη το Χρυσιάη με τ' άνθη στολισμένος ήρθε πάλι.

Η Πρωτομαγιά είναι πανάρχαια γιορτή. Έχει τις ρίζες της στην πρωτόγονη ακόμα εποχή. Οι άνθρωποι τότε δεν γνώριζαν πως, το

τι δεινοπαθούσαν πάρα πολύ τις παγερές μέρες του Χειμώνα. Έτσι τα πρώτα λουλούδια τους γιόμιζαν με χάρα και αγαλλίαση. Αισθά-

Του κ. ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΗΛΙΤΣΗ

χειμώνα, σύμφωνα με τους φυσικούς νόμους, τον διαδέχονταν η άνοιξη. Γι' αυτό όταν το Φλεβάρη άνηθιζαν οι μυγδαλιές και πρασίνιζε η γη απ' το πράσινο χορτάρι έκαναν γιορτές και ιεροτελεστίες και υποδέχονταν με χορούς με χορούς και τραγούδια την ανθοφορία των δέντρων και το πρασίνισμα της γης. Άλλωστε, η ονομασία του Μάη προέρχεται από τη Λατινική λέξη MAIA που ήταν το όνομα της Μητέρας του Ερμή, του θεού Αγγελιαφόρου και προστάτη των εμπόρων.

Από τον καιρό ακόμα που οι άνθρωποι ζούσαν μέσα στις σπηλιές και στα δάση, η άνοιξη ήταν γι' αυτούς ένα γεγονός απρόσμενο, για-

νονταν τότε την ανάγκη να ευχαριστήσουν τους θεούς που λάτρευαν και έκαναν ξόρκια - μάγια για να μην ξαναγυρίσει ο ανεπιθύμητος χειμώνας, με τα κρύα και τα χιόνια του. Στην αρχαία Ελλάδα οι κάτοικοι πανηγύριζαν τον εργοκό της άνοιξης και τον απέδιδαν στο θεό του κρασιού και της βλάστησης Διόνυσο, το γιο του Πατέρα των Θεών Δία και της θηητής Νεφέλης. Ο Διόνυσος ήταν γι' αυτό η προειδοποίηση της εποχιακής αλλαγής. Ο Θεός πέθαινε και ανασταίνονταν. Το τέλος του Χειμώνα οι αρχαίοι το υπολόγιζαν στα τέλη του Φλεβάρη. Το Μάρτη τον έλεγαν Ανθεστηριώνα. Μήπως και μες σήμερα δεν κάνου-

με τους ίδιους υπολογισμούς όταν λέμε «Από Μάρτη και Αύγουστο» και απ' Αύγουστο λοκαίρι και απ' Αύγουστο χειμώνα». Είναι ζωντανό ακόμα και σήμερα το έθιμο να βάζουν οι μανάδες στριμμένες κόκκινες και ασπρες κλωστές στα παιδιά τους για να μην τα μαυρίσει ο Μαρτιάτικος ήλιος. Ο Μάρτης ήταν και είναι ο προάγγελος της Άνοιξης. Πρασινίζει η γη, ξεπροβάλλουν χαρούμενες οι ανεμώνες και έρχονται τα πρώτα χελιδόνια. Η φύση ομορφαίνει. Οι καλές μέρες της ξηνοαισίας δημιουργούν τις προϋποθέσεις για γιορτές, χαρές και ξεφαντώματα. Γι' αυτό και οι αρχαίοι γιόρταζαν τα Ανθεστηρία. Τρεις μέρες θαστούσαν αυτές οι γιορτές και η κάθε μία είχε και τη δικιά της ονομασία.

Η πρώτη λέγονταν πιθωγία, και τη μέρα αυτή άνοιγαν τους πίθους τα πιθάρια που περιείχαν ο καινούργιο κρασί. Στη δεύτερη μέρα είχαν δώσει την ονομασία Χόες. Τη μέρα τούτη ο κάθε νοικοκύρης δοκίμαζε πρώτος το κρασί, αφού πρώτα έκανε σπονδή στο θεό Διόνυσο και ύστερα κερνούσε στους δικούς του ακόμα ένα από αυτά:

«Ο δούκιος, ο βασιλικός και το μακεδονήσι.
Τα τρία αυτά μαλώνανε το πιο καλό μυρίζε.
Πετιέται το τριαντάφυλλο το μοσχολιμωμένο
— Σωπάτε θρωμοχόρταρα και σεις παλιοκορφάδες.
Εγώ'μαι το τριαντάφυλλο το μοσχολιμωμένο,
το Μάη μήνα φαίνομαι στις κόρης το κεφάλι
σε παντρεμένης μάγουλο σ' ανύπαντρο ζωνάρι.

Ένα άλλο λέει:

Πρωτομαγιά τα λούλουδα γιορτάζουν
και τα πουλιά στις λυγαριές φωνάζουν.
Τραγουδούν το Μάη - Μάη γύρω στα κλαριά.
Τραγουδούν το Μάη - Μάη στην Αλυγαριά.

Στην εποχή του ρομαντικού γύρω στα 1967 ο Αχιλλέας Παράσχος έγραψε το

Δρέψατε πάλι ερασταί, ευδαίμονες ναρκίσιους
απ' του Μάη τους παιδρούς κι ευώδεις παραδείσιους.

Στα νεώτερα χρόνια, ύστερα απ' τα αιματηρά γεγονότα στο Σικάγο το 1890 καθιερώθηκε απ' το Διεθνές Συνέδριο να γιορτάζεται όλο το μέρα των λουλουδιών αλλά και σαν πολιτική εκδήλωση και γι' αυτό ονομάστηκε εργατική Πρωτομαγιά. Στην Ελλάδα με αυτό το νόημα γιορτάστηκε για πρώτη φορά η εργατική Πρωτομαγιά στα 1894. Πάντως, ο πολύς κόσμος εξακολουθεί τη μέρα αυτή να θγαίνει στην εξοχή να χαίρεται, να χορεύει και να τραγουδά:

Μάιος μας έφτασε, εμπρός δίμη ταχύ
να τον προύπαντήσουμε παιδιά στην εξοχή.

Παιδική στήλη

ΕΝΑ ΒΑΣΑΝΙΣΤΙΚΟ ΕΛΑΤΤΩΜΑ

Του ΓΕΩΡΓ. ΘΩΜ. ΜΗΛΙΤΣΗ, Διδασκάλου

Ένα ελάττωμα που εμφανίζεται μαζί με τη γέννηση του παιδιού είναι ο θυμός. Θυμός είναι «βίαια εκδήλωση αισθήματος εχθρότητας κατά του περιβάλλοντος, προσώπων ή πραγμάτων».

Πότε εκδηλώνεται και τα αίτια που τον προκαλούν

Τά την γέννησή του. Βέβαια, διαφορετικά είναι τα αίτια σε κάθε ηλικία που τον προκαλούν.

Το θρέφος θυμώνει γιατί μπορεί να κρυνεί, να πεινάει ή να μην έχει κατάλληλη στάση. Λίγο αργότερα το θρέφος θυμώνει όταν είναι μόνο του, όταν το κάνουν μπάνιο ή όταν του δίνουν φαγητό και δεν θέλει, ακόμα κι όταν δεν μπορεί να κινηθεί.

Όπως προαναφέραμε, το ελάττωμα του θυμού κυριεύει τον άνθρωπο αμέσως με-

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
ΕΚΔΟΣΗΣ
Σύλλογος Μεσενικόλιτών
Αθηνών
Υπεύθυνος σύμφωνα
με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ.
ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Τιμητού 80Α - Χολαργός
Τηλέφ. 6515.127
ΣΤΥΝΤΑΚΤΕΣ
Εκλεγμένη Γμελής
Επιτροπή
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σπαθογιάννου 29 - 7ος όρ.
104 81 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ
Γραφίου 7 - Αθήνα
Τηλ. 5223.066 - 5244.800
Συνδρομές:
Σύλλογοι, οργάνωσις 1000
Ιδιώτες 600

Για την συντήρηση του Πνευματικού Κέντρου Μεσσηνικού, η Βαγιοπούλου Αγγελική του Θωμά πρόσφερε δρχ. 15.000 στη μνήμη του αγαπημένου της πατέρα Θωμά Βαγιοπούλου, στρατηγού ε.α., ο Βασαρδάνης (Κων)νος του Νικολάου, πρόσφερε δρχ. 5.000 στη μνήμη της αδελφής του Αγγλαίας, δρχ. 5.000 στη μνήμη Αναστασίου Ποδηματά και δρχ. 5.000 στη μνήμη του Ελευθερίου Καταϊάκου. Ο Αθανασίου Γεώργιος του Βασιλείου για τον ίδιο σκοπό (συντήρηση του Π.Κ.) πρόσφερε δρχ. 10.000 στη μνήμη της συζύγου του Φωτεινής και των γονέων του Βασιλείου και της Ελένης. Η Παπαϊωάννου Λευκοθέα του Αθανασίου, για τον ίδιο σκοπό, πρόσφερε δρχ. 3.000 στη μνήμη του συζύγου της Αθανασίου, του αδελφού της Κων)νου και της νύφης της Κωνσταντίας. Κάτσιανος Ηλίας του Κων. και η σύζυγός του Όλγα, πρόσφεραν δρχ. 5.000 στην μνήμη του αποβιώσαντος αδελφού των Ελευθερίου Νικ. Κατσάκου. Η Κατσάκου - Αλεξίου Ελένη πρόσφερε δρχ. 5.000 στην μνήμη του αδελφού της Ελευθερίου Νικ. Κατσάκου.

Για τον ίδιο σκοπό (Π.Κ.) η Σφέτσιου Παπαγεωργίου Μαίρη πρόσφερε δρχ. 3.000 στην μνήμη του αδελφού της Αποστόλη Σφέτσιου. Επίσης για τον ίδιο σκοπό, η Βελέτσα - Κυρίση Αφροδίτη σύζ. του Αριστέδη πρόσφερε δρχ. 1.000. Τέλος, ο Σύλλογος Μεσσηνικολιτών Αθηνών πρόσφερε για τον ελαιοχρωματισμό και την συντήρηση του Πνευμ. Κέντρου δρχ. 100.000.

Για την διάνοιξη ή την συντήρηση των αγροτικών δρόμων της περιοχής μας ο Κων)νος Στεφ. Τσιλιώνης πρόσφερε δραχμές 30.000 και στην μνήμη των θειάδων του (αδελφών του πατέρα του) Ευθαλίας και Ευτυχίας και τον θείο του Θωμά Αποστ. Νούσια επίτιμο αρχηγού Αςτυνομίας Πόλεων.

Για την αγορά του φωτοτυπικού μηχανήματος που γίνεται με την συμπαρατάση της Όλγας Θ. Σβάρνα πρόσφεραν στην Κοινότητα οι κάτωθι τα εξής ποσά: Η επιχείρηση Αρίστιπου Φιλίππου και Σία δραχμ. 10.000. Σβάρνα Όλγα του Θωμά

Νέα του Χωριού μας

δρχ. 5.000 στη μνήμη του συζύγου της Θωμά. Η Ποδηματά Σιώκου Γεωργία δρχ. 5.000 στη μνήμη του συζύγου της Θωμά και της θυγατέρας της Φωτεινής. Η Σβάρνα - Φούντα Ευτυχία δρχ. 3.000 στη μνήμη του συζύγου της Μενελάου. Οι αδελφοί Δημήτριος και Ευτυχία Αθανασίου δρχ. 10.000 (5.000 ο καθένας) στη μνήμη των γονέων τους Θωμά και Περασφώνης. Ο Καρκαντάς Γεώργιος του Άγγελου δρχ. 1.000, ο Αγορίτσας Βασίλειος του Θωμά δρχ. 5.000, στη μνήμη του θείου του Αλκιβιάδη Κρανιά, ο οποίος πρώτος του πρόσφερε γραφικά είδη (μολύβια τετράδια) όταν ήταν μαθητής. Για την συντήρηση της ενοριακής μας εκκλησίας πρόσφεραν. Ο Μηλίτης Χαρίλαος δρχ. 5.000 στη μνήμη των γονέων του Δημητρίου και Ανθής και του αδελφού του Βασιλείου.

Η Μούστου - Σφέτσιου Αριστέα δρχ. 2.000 στη μνήμη του πατέρα της Αποστόλου, ο Σταθόπουλος Κων)νος του Γεωργίου δρχ. 5.000 για την συντήρηση του εξακκλησίου Παναγίας (Ζω οδόχου Πηγής). Ο Σταφυλάς Αναστάσιος του Χρήστου δρχ. 5.000 στη μνήμη της θείας του Βασιλικής Καλαμάτα, ο Γεώργιος Στεφανίδης δρχ. 5.000 στη μνήμη των γονέων του Στεφάνου και Δημητράς, Χρήστου και Ελισάβετ. Ο Σωτήρης και η Ευτέρπη Αλεξίου 5000 στη μνήμη της μητέρας τους Βασιλικής Καλαμάτα και του αδελφού τους Αποστόλου Αλεξίου.

Ο Γώγος Σωτήριος του Βασιλείου πρόσφερε δρχ. 10.000 στη μνήμη των γονέων του Βασιλείου και Μαριάννης. Η Ευτυχία Φούντα δρχ. 3.000 στη μνήμη του συζύγου της Μενελάου, η Ράϊκου Ευθυμία του Θωμά δρχ. 3.000 Ζαφείρη Έλπη δρχ. 2'000 στη μνήμη του πατέρα της Αλεξάνδρου Η Θεογιάννη - Ναστούλη Παρασκευή δρχ. 5.000 στη μνήμη του πατέρα της Νικολάου. Η Ποδηματά Στέλλα δρχ. 1.000, η Ποδοματά Ευαγγελή του Δημ. 1.000, Μακρυνικά Αντιγόνη του Χρ. 1.000, η Ψημμένου Ευτυχία του Βασ. δρχ. 1.000, η Βελέτσα

Όλγα του Παν. 1.000, Σφέτσιου Αγγελική του Αποστ. 1.000, και δρχ. 15.000 για την κατασκευή του κυκλιώματος της εισόδου στην εκκλησία. Εφέτσιου Φωτεινή του Αλκ. δρχ. 1.000 Ζαφείρη Φωτεινή του Αλ. 1.000, Μηλίτη Δημητρά δρχ. 1.000 Τέλος για την συντήρηση της ενοριακής μας εκκλησίας η Βαγιοπούλου Αγγελική του Θωμά πρόσφερε δρχ. 15.000 και για την επέκταση του κοινοτικού Νεκροταφείου άλλες 15.000 δρχ. έτοιμοι με τις 15.000 δρχ. που πρόσφερε για το Π.Κ. η προσφορά της στο σύνολο ανέρχεται σε δρχ. 45.000, και στη μνήμη του λατρευτού της πατέρα Θωμά Βαγιοπούλου Στρατηγού ε.α.

Κάτι που αξίζει για τους δωρητές

Επειδή οι προσφορές των απανταχού Μεσσηνικολιτών, ως και των μονίμων κατοίκων του χωριού μας, που δίδονται με απλοχεριά σε κάθε έκκληση των υπηρεσιών της Κοινότητάς μας, και είναι συγκινητικές, η σκέψη μου είναι όπως, μία ημέρα του χρόνου να γίνεται μια θρησκευτική τελετή στην ενοριακή μας εκκλησία και κατά προτίμηση τον Δεκεμβριανό μήνα ή μια Κυριακή πριν, ή μία μετά, όπου οι κάτοικοι και οι παρευρισκόμενοι λόγω παραθερισμού στο χωριό, να παρασταθούν στην λειτουργία και όλοι μαζί να απευθύνουμε δέηση υπέρ αναπαύσεως των ψυχών προσφιλών προσώπων των δωρητών, νομίζω ότι το θέμα θέλει συζήτηση.

Παραλειπούμενα

Στο προηγούμενο φύλλο της «Νεβροπόλης» - παραλείψαμε ν'αναφέρουμε ουσιαστικές εκδηλώσεις των μαθητών του Δημοτικού Σχολείου που τα παιδιά αγόρια και κορίτσια με την διδασκαλία της συγγραφέως μας Καθηγήτριας Φυσικής Αγωγής Αντιγόνης Τζέλου Κρανιά, χόρεψαν στην κεντρική πλατεία με απόλυτη επιτυχία ελληνικούς παραδοσιακούς χορούς - καταχειροκροτηθέντες, διδάσκαλοι και διδασκόμενοι από το παραθερισθέντα πλήθος, τα οποία συνεχάρησαν δια χειραψίας, την συμπατριωτισμά μας και θηγήτρια και άλλους παράγοντες της όμορφης αυτής εκδήλωσης.

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΜΑΣ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΟΥΝ

Κάποιος έχει μια νταμιζάνα των 8 κιλών γεμάτη κρασί και θέλει να το μοιράσει σε δύο ίσες ποσότητες των 4 κιλών. Τα μόνα που διαθέ-

τει είναι δύο δοχεία άδεια, ένα των 3 κιλών και ένα των 5 κιλών. Μπορεί με αυτά να κάνει τη μοιρασιά, και πώς;

ΛΥΣΗ ΔΥΣΚΟΛΗ

8 0 0 8 Γεμάτη νταμιζάνα άδεια τα άλλα
5 0 3 5 Γεμάτη πεντάρι άδαιο, τριάρι γεμάτο
5 3 0 5 Γεμάτη 3 κιλά πεντάρι, άδαιο τριάρι
2 3 3 2 Νταμιζάνα 3 κιλά πεντάρι, γεμάτο τριάρι
2 5 1 2 Νταμιζάνα γεμάτο πεντάρι, 1 κιλό τριάρι
7 0 1 7 Νταμιζάνα άδαιο πεντάρι, 1 κιλό τριάρι
7 1 0 7 Νταμιζάνα ένα πεντάρι, άδαιο τριάρι
4 1 3 4 Νταμιζάνα 1 πεντάρι, 3 τριάρι
4 4 0 4 Νταμιζάνα 4 πεντάρι, άδαιο τριάρι

ΦΙΛΙΠΠΟΥ Μαθηματικός

Της αξίζουν συγχαρητήρια

Αεικίνητη είναι η πρεσβυτέρα μας Παρασκευή Τσιακαράκη, που με ζήλο και υπευθυνότητα εργάζεται καθημερινά για τον ευπρεπισμό της εκκλησίας μας, εσωτερικά και εξωτερικά της όπως το προαύλιο, που το μετέβαλε σε πραγματικό ανθόκηπο. Της αξίζουν λοιπόν θερμά συγχαρητήρια.

Πυροκαγιά στα εκκοκκιστήρια

Σε 100 εκατ. δρχ. ανέρχεται η ζημιά από την πυρκαγιά που σημειώθηκε το απόγευμα της 23ης Απριλίου, στο εκκοκκιστήριο βάμβακος της Ενώσεως (Συν)σμών Καρδίτσας, όπου κάηκαν 1.500 μπάλλες βαμβακιού.

Για την εντόπιση και κατάσβεση της φωτιάς έλαβαν μέρος η Πυροσβεστική Υπηρεσία Νομού Καρδίτσας ενισχυμένη από την Π.Υ. Νομού Τρικάλων και Λαρίσης. Έτσι η φωτιά δεν επεκτάθηκε σε παρακείμενες αποθήκες, εγκαταστάσεις μηχανημάτων και το οινοποιείο.

Στον τόπο της φωτιάς έσπευσε ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. Λεβασιάς, ο Νομάρχης Καρδίτσας κ. Γεώργ. Βασαρδάνης, ο Δήμαρχος Καρδίτσας κ. Κανταρτζής, αστυνομικοί και άλλοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Ληξιαρχική Κίνηση

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Ο Λάμπρος Β. Τσίγκας, αρραβωνιάστηκε με την Σπυριδούλα Μόσχου, κάτοικο Καρδίτσας.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η Βέτα του Βαίου Σωτ. Ιωακείμ γεννήσε στην Καρδίτσα κοριτσάκι. Τους γονείς και τα παππούδια ευχόμαστε να τους ζήσει και να προκόψει.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

Βαπτίστηκε στο χωριό μας το αγοράκι του Παναγιώτη Χρ. Ποδηματά και ονομάστηκε Χρήστος και το αγοράκι του Φώτη Κυριαζή, επιστατή του Γυμνασίου μας, και ονομάστηκε Στυλιανός. Επίσης βαπτίστηκε στην Καρδίτσα το αγοράκι του Θωμά Λεων. Μαλαμίτση και ονομάστηκε Βασίλειος. Ευχόμαστε να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτηκε στην Θεσσαλονίκη ο Ζήσης Τσάρος γιος της Άρτεμης Βασ. Μήτσιου με την Ειρήνη Παπαδοπούλου. Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε να ζήσουν.

Εύθυμη στήλη

ΚΟΡΟΪΔΟ ΚΑΤΑ ΣΥΡΡΟΗΝ

Ο Ανανίας, στεγνός σαν τσιροπούλι κακοχειμασμένο και ταλαιπωρημένος σαν ναυαγός, κατσουφάκης, αδυνατούλης, κακομοιρούλης, φτωχούλης, με ένα λιπόσαρκο κορμάκι κάτω από ένα λιγδωμένο σακάκι. Και όλα αυτά το θασσανισμένο σύνολο (που θα μπορούσε να το πάρει ο λέλεκας στη μύτη του), χωμένο μέσα σ' ένα μουσταρδί παντελόνι (σίγουρα αποφόρι μακαρίτη!). Με γενάκι φυτρωμένο θλιβερά από ισχνό μουτράκι. Με ένα δίχτυ που το κρατούσε ένα αξιολύπητο χεράκι! Με τουρλού - τουρλούπραματάκια και από πάνω δυο μπουκαλάκια, που γράφανε: «Καλλιέργεια ούρων Ανανία Σκρούμπου!» Όλα μαζί, σούμα, περιμένανε στη στάση του λεωφορείου. Μιλάει ο τελευταίος αέρας απ' τα πλεμονάκια του. «Σαν εκπονη!» —Φτου! Συγκοινωνία είναι αυτή; Βρίσκεται τυχαία δίπλα μου. Μ' ενοχλεί, μου φέρνει και οίκτο! Ξαφνικά, περνάει μπροστά μου «νταρντάνο!» εκτοπίζοντάς μας και τους δυο!... «Οπωσδήποτε «θητικά αδιάφορη», αφού για του λόγου της δεν αποκαλύφτηκε η «λέξη» ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ. Με σάρκες που θυμίζουν κρέμα την ώρα που την κενώνουν στο δοχείο!... Με ερωτική πρόκληση, προς το Σύμπαν! Καλοζυγισμένα τα κοπούλια της, πάνω στα κομψά τακουνάκια της. Ανοίγει τις ματάρες της, τις μπιρμπιλωτές. Τόσοες! Λάγνες και ξεσιπώτες! Η νταρντάνο δεν μας προσέχει καθόλου. Φαίνεται ότι το έμπειρο περί τα «τέτοια» γυναικείο της ένστικτο, την ειδοποίησε κιόλας ότι και οι δυο μας, δεν τις φτάνουμε με τίποτα!... Του λόγου της δεν θα μπορούσε να την κάνει ζάφτι, σαν κι εμάς: «Ένα τάχα Αττίλες της αρσενικότητας! —Είδες, μου λέει ο Ανανίας σκουντώντας με να τον προσέξω, τι τερατώδη κακοήθεια έχει η κυρία; —Είδα του απαντώ. Ποιος ξέρει ποιος δυστυχής θνητός την περιδρομάζει και την ντύνει αυτή τη φορόδα! —Κανείς, λέει ο Ανανίας. —Γιατί; —Γιατί, αυτή δεν είναι ενός. —Αλλά; —Αυτή είναι ολονών και κανενός! —Δηλαδή; —Μένει στη γειτονιά μου και την ξέρω καλά τι κουμάσι είναι! —Από τα δεκατρία της χρόνια κάνει αρραβώνες και γάμους! Τώρα είναι σόλο! Τώρα ισορροπεί ανάμεσα σε πολλούς κυρίους, και μη εξαίρετους. Η κυρία ντύνεται με δόσεις και γδύνεται με μετρητοίς. Και μου έκλεισε το μάτι με σημασία. —Είσαι παντρεμένος Ανανία; —Μα θέλει και ρώτημα; Δε βλέπει το θασσανισμένο μου μούτρο; Από τις πέντε είμαι στο πόδι, τρέχω για το καρτέλι. Μεροδούλι - μεροφά, που λένε. Έχω και τα παιδιά, μπουκάνουνε κι αυτά

«σαν τα γλαρόνια». Δεν χορταίνουνε ποτέ τους. Έχω και τη στρίγγλα τη γυναίκα, την κα Ευτέρπη. Όλο φέρε και φέρε είναι! Εμένα φίλε μου ο Άγιος Πέτρος θα με θάλει στον παράδεισο γιατί είμαι από τώρα γραμμένος στο «Μαρτυρολόγιο». Μάρτυρες δεν βάζουνε στον Παράδεισο; —Από έρωτα την πήρες την Ευτέρπη ή από συνουκίσιο; —Ούτε από το ένα, ούτε από το άλλο. —Ε τότε από τι; —Εγώ; Από ΚΟΥΤΑΜΑΡΑ! «Νεύμα έχω της απογοήτωσης». — Όπως και να την πάρεις σήμερα τη γυναίκα, καητικό έχεις! —Δηλαδή, δεν πέτυχες στο γάμο σου; —Γιατί; Είδες εσύ κανέναν να πέτυχε; Πιο εύκολο είναι να κερδίσει άτυχος στο ΠΡΟ - ΠΟ, παρά να πετύχει στο γάμο του! — Όπως και να την πάρεις, γυναίκα δεν παίρνει. Μπελά κονομάς! Να την πάρεις όμορφη, θα σε κάνει κερασφόρο!... Να την πάρεις άσχημη; Θα σε δυσαρραστήσει!... Να την πάρεις πλούσια; Θα σε εξουσιάζει! Να την πάρεις φτωχιά; Θα σε καταστρέψει!... —Με κοίταξε τόσο πονεμένα, όπου ένας κόμπος ανέθηκε στο λαϊμό μου. Έπειτα από λίγο: — Είσαι και συ παντρεμένος; —Είμαι του λέω και μάλιστα τρεις φορές!... Με κόνταξε με μπόλικη συμπόνια και αγανάκτηση. —Φαίνεται, μου απαντάει. —Γιατί φαίνεται; —Φαίνεται, φαίνεται. Δείχνεις ΚΟΡΟΪΔΟ! Και μάλιστα, τρεις φορές ΚΟΡΟΪΔΟ!

Αυτή η φράση του Ανανία μ' έπιασε από το γιακά και με ταρακούνησε... Και θα με ταρακούνησει σ' όλη μου τη ζωή!... Άκου να είμαι «τρεις φορές κορόιδο... Και γιατί είμαι τρεις φορές κορόιδο; —Αμ, είσαι και «μπούσας», στη βαθμολογία παίρνεις τέσσερα μείον τέσσερα. Όταν ξανασιμίζουμε να έχει ρμαζί σου και τον κηδεμόνα σου!... —Άκου: παντρεύεται κανείς νέος, από έλλειψη πείρας. Νέος είναι. Τον βράνε στο κεφάλι τα ερωτικά του ζουμά. Δεν ξέρει τι άλλη κουταμάρα να κάνει. Πάει και παντρεύεται. Χωρίζει κανείς από έλλειψη υπομονής! Και ξαναπαντρεύεται από έλλειψη μνήμης!... Η ζωή φίλε, είναι ένα «μαξιλάρι». Άλλος το γεμίζει με πούπουλα κι άλλος με σακοράφες. Και κλάφτονε! Και όσοι κάνανε τρεις φορές βλακειές κατά συρροήν, το γεμίζουν με σακοράφες, κατάλαδες; Άειντε, γεια σου, εγώ φεύγω τώρα πάω για το καρτέλι. Μεροδούλι - μεροφά βλέπεις στην παλαίστρα της ζωής! Κορόιδο ε, κορόιδο και κατά συρροήν ΚΟΡΟΪΔΟ!... Κοκκόλωσα. Και ήταν η μόνη φορά στη ζωή μου που κατάλαβα την απόλυτη σημασία της «λέξης» «κορόιδο»! Και να με ανακαλύψει ποιος; Ο Ανανίας. Ε, άει σιχτήρ!... Σ. ΛΕΛΙΑΣ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΠΡΟΣ ΜΙΜΗΣΗ

Το όραμα που οραματίστηκε ο αξέχαστος πρόεδρος της Εστίας Ν. Σμύρνης, Πάνος Χαλδέζος, έγινε πραγματικότητα.

Συγκεκριμένα, ο Οίκος Ευγερίας, που το οικόπεδό του εγκαινιάστηκε επί προεδρίας του το 1980, επερατώθη πλήρως επί προεδρίας κ. Παντελή Σερεφογλου, (κουνιάδος της Ιφιγένειας Αλαμανή) και εγκαινιάστηκε την 4η Μαρτίου 1990 παρουσία των Αρχών της Ν. Σμύρνης.

Το ακίνητο του Οίκου Ευγερίας αποτελείται από 5

(πέντε) ορόφους με 66 κρεβάτια εξοπλισμένο με όλα τα σύγχρονα μέσα, ήτοι με ιατρικός προσωπικό, νοσοκόμες κ.λπ. Άρχισε να λειτουργεί από της 1ης Απριλίου του τρέχοντος έτους.

Οι πόροι για την πραγματοποίηση του Οίκου Ευγερίας της Εστίας Ν. Σμύρνης, που συνολικά εστοίχισε πλέον των εκατό εκατομμυρίων, εκαλύφθησαν πλήρως από δωρεές Ποντίων - Σμυρναίων - Κωνσταντινουπολιτών, και γενικώς από πολίτες της Μικράς Ασίας.

ΑΝΑΣ. ΣΕΡΕΦΟΓΛΟΥ

Απρίλης

Νέα του χωριού

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Πριν ακόμα ανοιάσει καλά - καλά ο Απρίλης, από τις 31 του Μάρτη, με μια γενική μικρή βροχή, αλλά αρκετή για να προλάβει τα σιτηρά και τις πρώιμες καλλιέργειες, σαν ένα καλό προμήνυμα που όλοι μας το περιμέναμε με λαχτάρα, σαν θείο δώρο, ήταν το «πριτς μαρτάκουμ», που λέει ο λαός μας, με την καλή όμως έννοια. Απ' την αρχή του μήνα άρχισαν οι προετοιμασίες, οι ομιλίες, και οι ζυμώσεις, για τις εκλογές της 8 Απριλίου, και οι Ανοιξιότικες εργασίες, και τα ραντίσματα των δένδρων και των αμπελιών. Το «εξ ουρανού χρυσάφι» έπεσε την Μεγάλη Εβδομάδα, που οι βροχές συνεχίστηκαν επί 24ώρου βάρσεως, και έδωκαν ζωή στα σπαρτά, αλλά και την δύναμη στους γεωργούς του κάμπου να σπείρουν τις όψιμες καλλιέργειές τους, όπως το βαμβάκι, καλαμπόκι και άλλα. Οι βροχές συνεχίστηκαν σποραδικά σε τύπο μπόρας μέχρι τέλους του μήνα, και έχει ο Θεός. Ο κόκος πολλοί λένε πως λάλησε, εγώ όμως, παρ' όλες τις εξόδους με τον Θωμά Κίσσα μέχρι τον Άγιο Δημήτριο, δεν έτυχε να τον ακούσουμε, ίσως φοβόταν τον Θωμά που τον φωνάζαμε Κίσσα, Κίσσα.

Αυξήθηκε το νερό στη λέμνη

Περί τα 2 εκατομμύρια κυβικά νερού έπεσε στη Λέμνη από τις τελευταίες βροχοπτώσεις, με αποτέλεσμα να ενθαρρυνθούν οι κάτοικοι αλλά και ν' ανασάνουν κάπως οι υπηρεσίες του Νομού μας, αφού το νερό της θα επαρκέσει για την ύδρευση τουλάχιστον των χωριών του κάμπου και των Δήμων Καρδίτσας και Σοφιάδων, που υδρεύονται από αυτό, και αν οι βροχές συνεχισθούν υπάρχει ελπίδα να δώσουν και στους αγρούς του κάμπου ένα - δυο νερά κατά την καλοκαιρινή περίοδο.

Η αποζημίωση του Ο.Γ.Α.

Στο Ταχ. Γραφείο του χωριού μας ήλθαν οι επιταγές του ΟΓΑ, για την καταβολή της αποζημίωσης στους γεωργούς μας, της ζημίας που υπέστησαν από το χαλάζι και την ανεμοθύελλα την Άνοιξη του 1989. Το ποσό της αποζημίωσης ανέρχεται στα 3,7 εκατομμύρια δραχμές, και οι δικαιούχοι στα 130 άτομα.

Εκλογικά

Με τάξη και ηρεμία έγιναν και στο χωριό μας οι εκλογές για την ανάδειξη των πέντε βουλευτών του Νομού Καρδίτσας, οι οποίοι θα εκπροσωπήσουν τον Νομό μας στην Ελληνική Βουλή. Παρ' όλα αυτά, δεν έλειψε η ένταση των οπαδών των κομματάρχων καθενός κόμματος, ώστε να αυξήσουν τους ψήφους της παράταξής τους. Προς τούτο οργάνωσαν τα Γραφεία των τριών

πρώτων κομμάτων, και την ανάρτηση μεγάλων πανών και αφισσών. Κατά την ημέρα της ψηφοφορίας έφεραν να δεν θγαίνουν καθόλου έξω απ' το σπίτι τους. Το ψηφοδέλτιο ο κάθε ψηφοφόρος το είχε έτοιμο από το σπίτι του, και με το δίκιο του, αφού πριν πηγαίνει κανείς στο παραβάν, τον φορτώνανε πάνω από 10 ψηφοδέλτια, και άντε να το θρεις να ψηφίσεις εκείνον που θέλεις. Κατά την διαλογή μέσα στους φακέλους βρέθηκαν αντί για ψηφοδέλτια, άλλα χαρτιά, που κατά λάθος έβγαλε ο ψηφοφόρος από την τσέπη του, όπως και συνταγές για φάρμακα.

Παραθέτουμε πιο κάτω τα αποτελέσματα, σε σταυρούς προτιμήσεως, της εκλογής της 8.4.1990, ως και των δύο άλλων προηγούμενων εκλογών, της 5.11.1989

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	8.4.90	5.11.89	18.6.89
Αναγνωστόπουλος Θεόδ.	83	118	72
Θανόπουλος Αθανάσιος	75	55	67
Ιωαννίδης Σπύρος	6	5	—
Σιούφας Δημήτριος	136	126	136
Ταλιαδούρος Σπύρος	158	167	107
Φαλιάγκας Φώτης	5	3	—
Παπαευθυμίου Γεώργ.	—	—	43
Τσαντούλας Κων/νος	—	—	11
Π.Α.Σ.Ο.Κ.			
Ζαρκινός Βασίλειος	3	—	—
Καφαντάρης Ευριπίδης	108	118	79
Κωνσταντάκος Γεώργιος	9	14	—
Μπρακατσούλας Βασίλειος	28	49	29
Παπακυρίτης Κων/νος	—	1	3
Σωτηρλής Δημήτριος	70	67	97
Ευαγγελόπουλος Κων/νος	—	3	—
Αναστασάκος Σεραφείμ	—	—	15
Νταλαμπίρας Δημήτριος	—	—	17
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ			
Αρχοντής Δημήτριος	75	131	92
Βαρελάς Βάσιος	20	—	—
Καλλιός Χρήστος	2	4	—
Κοντοζήσης Γεώργιος	4	—	—
Μπαρμπάρουση Βασιλική	64	12	—
Τομαράς Αλέξανδρος	2	—	—
Χαλασιάς Κων/νος	—	—	1
Λάμπας Σπύρος	—	9	—
Τεντολούρης Δημήτριος	—	2	10
Μπούτας Ευάγγελος	—	—	54
Καντερές Αλέξανδρος	—	—	16

Ξαναμισθώθηκε το ακίνητο στην Αθήνα

Με την ενέργεια και την συμπαράσταση του συγχωριανού μας Νικολάου Δημ. Φιλίππου, κατοίκου Αθηνών, ξαναμισθώθηκε το ακίνητο που δωρήθηκε στην Κοινότητά μας από τους αδελφούς Αντωνίου Κοτρώτσου και που βρίσκεται στην περιοχή Κολωνός, αντί δρχ. 217.200 ετησίως και για 2 χρόνια.

Πασχάλιατικα

Μετά την προετοιμασία και την λήξη των εκλογών, άρχισε η προετοιμασία για τον εορτασμό του Πάσχα, αρνιά, αυγά, ψωμιά, καθάρια, μέσα και έξω των σπιτιών, καθάρια των δρόμων και ασθέσωμα των χώρων που επιδέχονται ασθένεια, κ.λπ. Έτσι την Μεγ.

και της 18.6.1989, που πήραν τα τρία πρώτα κόμματα. Οι πέντε εκλεγέντες βουλευτές στον Ν. Καρδίτσας, είναι, της Ν. Δημοκρατίας Αναγνωστόπουλος Θεόδωρος, Σιούφας Δημήτριος, Ταλιαδούρος Σπύρος και απ' το Π.Α.Σ.Ο.Κ. ο Σωτηρλής Δημήτριος και Μπρακατσούλας Βασίλειος. Στις εκλογές της 18.4.1990 ψήφισαν 916 (άνδρες 451, γυν. 465) και έλαβαν η Ν.Δ. 473, το ΠΑΣΟΚ 224, και ο Συνασπισμός 187. Στις εκλογές της 5.11.1989 ψήφισαν 939 (άνδρες 466, γυν. 473) και έλαβαν Ν.Δ. 476, ΠΑΣΟΚ 261, Συν. 182. Στις εκλογές της 18.6.89 ψήφισαν 931 (άνδρες 463, γυναίκες 468) και έλαβαν Ν.Δ. 446, ΠΑΣΟΚ 245 και Συν. 205.

Η κατανομή των ψήφων στους υποψηφίους κάθε κόμματος έχει ως πιο κάτω αναφέρεται:

— ★ —

8.4.90	5.11.89	18.6.89
83	118	72
75	55	67
6	5	—
136	126	136
158	167	107
5	3	—
—	—	43
—	—	11
—	—	—
3	—	—
108	118	79
9	14	—
28	49	29
—	1	3
70	67	97
—	3	—
—	—	15
—	—	17
75	131	92
20	—	—
2	4	—
4	—	—
64	12	—
2	—	—
—	—	1
—	9	—
—	2	10
—	—	54
—	—	16

— ★ —

Πέμπτη το θράδυ, αρκετοί κάτοικοι παρακολούθησαν την Σταύρωση του Κυρίου, στην ενοριακή μας εκκλησία, και την Μεγ. Παρασκευή το πρωί έγινε η αποκαθίσωση και το στρώσιμο του επιταφίου, όπου τα κορίτσια του χωριού μας επιμελήθηκαν για το ωραίο στόλισμα αυτού με ανοιξιότικα λουλούδια. Το θράδυ, που είχαν καταφθάσει και οι απόδημοι Μεσενικολίτες, αλλά και 50 περίπου Αθηναίοι, που κατέλυσαν στον Ξενώνα της Κοινότητας, και του Γιάννη Καραμήτρου, με πάρα πολύ μεγάλο εκκλησιαστικό, έγινε η περιφορά του επιταφίου, που ακολούθησε τη συνηθισμένη διαδρομή, από εκκλησία ακολουθήσε τον αμαξωτό δρόμο μέχρι τη θύση Κονάκι, όπου στρίβει το δρόμο προς

την κάτω πλατεία, τον οποίο ακολουθεί μέχρι τη θέση Μητάκου, όπου στρίβει προς Τσαγαλέικα, το δρόμο τον οποίο ακολουθεί μέχρι συνάντησής του αμαξωτού δρόμου, και φθάνει στην εκκλησία, όπου νέοι κρατούν τον επιτάφιο πάνω από την είσοδο, και όλο το εκκλησιαστικό περνάει κάτω απ' τον επιτάφιο, και εισέρχεται στην εκκλησία. Χαρακτηριστικό είναι φέτος για πρώτη φορά, την θραδιά αυτή που ψάλλονται τα εγκώμια του Επιταφίου Θρήνου, έλαβε μέρος και χορωδία από κορίτσια οδηγούμενα από την Αγγέλα Αποστ. Νούσια. Το μεσονύκτιο του Σαββάτου προς Κυριακή γιορτάστηκε στην εκκλησία μας η Ανάσταση του Κυρίου, όπου το εκκλησιαστικό κατέλαβε όλο το χώρο της εκκλησίας, και περιμένε να πάρει το φως της Αναστάσεως από την λαμπάδα του παπά, που πρόβαλε μπρος στην ωραία πύλη. Η Ανάσταση έλαβε χώρα στο προαύλιο της εκκλησίας, όπου με τα αναστάσιμα τροπάρια του παπά και των ψαλτάδων, συμμετείχε όλο το εκκλησιαστικό, ακολουθώντας τα κρατώντας ο καθένας άσπρη λαμπάδα αναμμένη στο χέρι και αρκετά πυροτεχνήματα με μεγάλο κρότο διέγραφαν πύρινη τροχιά μέσα στο σκοτάδι.

Επιθλιτικός και φαντασμαγορικός ήταν και ο «αναφανός», που στήθηκε στον εμφανή και συνηθισμένο χώρο, σε ύψωμα του χωριού μας, από παιδιά με καθυστέρηση το Μεγ. Σάββατο, αφού τις προηγούμενες ημέρες ο καιρός δεν το επέτρεπε. Φιλιά και χαιρετισμούς με γελαστά και χαρούμενα πρόσωπα ακολούθησαν μετά την Ανάσταση όλων των παρευρεθέντων, και θουρ για την μαγεϊρίτσα που προετίμασε η νοικοκυρά του σπιτιού. Ελάχιστοι έμειναν μέχρι το τέλος της λειτουργίας. Ευτυχώς ο καιρός της πρώτης ημέρας του Πάσχα ήταν αίθριος, με λίγο κρύο, και αρκετές αυλές των σπιτιών έβγαλαν καπνό από τη σκάρα που ψήνονταν το πασχαλινό αρνί ή κατσίκι παραγωγή του ίδιου νοικοκυριού. Το απόγευμα της πρώτης ημέρας του Πάσχα πραγματοποιήθηκε χορός στην κεντρική πλατεία μερίμνη της Κοινότητας και των Συλλόγων Καρδίτσας και Αθηνών. Πριν από την έναρξη του χορού, εκ μέρους της Κοινότητας ο Γραμματέας αυτής, Θωμάς Ποδημάτας, ευχήθηκε στους παρευρισκομένους τον Χριστό Ανέστη, και χρόνια πολλά, και τους ευχήθηκε για μια καλή διασκέδαση. Μοιράστηκαν απ' την Κοινότητα κόκκινα αυγά, και τσουγκρίσαμε κατά το Πασχαλινό έθιμο. Ο χορός διήρκεσε αρκετή ώρα παρ' όλο το κρύο που επικρατού-

σε μετά τη δύση του ηλίου. Την άλλη ημέρα οι ξένοι άρχισαν να φεύγουν, αφού την επομένη θα έπρεπε να θρευθεί ο καθέννας στη δουλειά του, και έτσι πέρασε και το Πάσχα του 1990, με τις ευχές και του χρόνου να είμαστε καλά και όλοι μαζί να ξαναγιορτάσουμε.

Άλλαξε το

Εκκλησιαστικό Συμβούλιο

Απ' τις αρχές του Απριλίου καινούργιο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο υπηρετεί την ενοριακή μας εκκλησία, που αποτελείται απ' τον Παισιανό Μηλίτη, τον Χρήστο Πριονά, τον Αλκιβιάδη Μηλίτη και Ιωάννη Γιαννακόπουλο. Το απερχόμενο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο που υπηρέτησε για πολλά χρόνια την εκκλησία και αποτελείται απ' τον Ευθύμιο Χαλκιά, Θωμά Τσιγάρρα, Χρυσόστομο Ποδημάτα και Λεων. Μαλαμίτη, φρόντισε πριν φύγει να αναρτήσουν εντός του Ναού μαρμάρινη πλάκα, με τα πιο κάτω αναγραφόμενα:

Έργα στην Εκκλησία

που έγιναν αρχιερατούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Κλεόπα, και επιτρόπων Ευθ. Χαλκιά, Θωμά Τσιγάρρα, Χρ. Ποδημάτα και Λεων. Μαλαμίτη, είναι:

- 1) Επί ιερέως Ι. Οικονόμου τα έτη 1978 - 1981, τα στασίδια, τα αναλόγια, το Γραφείο, τμήμα αγιογραφιών και αγορά της μεγάλης καμπίνας.
- 2) Επί ιερέως Ηλ. Καναβού τα έτη 1982 - 1987, η αλλαγή της στέγης και η συνέχιση των αγιογραφιών.
- 3) Επί ιερέως Σ. Τσιακάρα τα έτη 1988 - 1989 η ανακατασκευή του κωδωνοστασίου, η αγορά τρίτης καμπίνας και η κατασκευή ηλεκτρικού συστήματος κωδωνοκρουσίας.

Ο ανδριάντας

του Γ. Καραϊσκάκη

Με κάθε επισημότητα πραγματοποιήθηκαν, την δεύτερη ημέρα του Πάσχα, τα αποκαλυπτήρια του έφιππου ανδριάντα του εθνικού ήρωα Στρατάρχη της Εθνεγερσίας του 1821, Γεωργίου Καραϊσκάκη στο Μαυρομμάτι, γενέτειρα του Ήρωα. Οι εορταστικές εκδηλώσεις άρχισαν με δοξολογία την 11η π.μ. Στη συνέχεια εψάλη επιμνημόσυνη δέηση στην κεντρική πλατεία, όπου ο χώρος του ανδριάντα, και ακολούθησε η τελετή των αποκαλυπτηρίων από τον Νομόρχο κ. Γεωργίου Βασαρόδανη. Σύντομο χαιρετισμό απήθυνε ο απόγονος του Ήρωα κ. Ιωάν. Καραϊσκάκης. Ακολούθησε η κατάθεση στεφανιών, χορός από τον χορευτικό όμιλο «Καραγκούνας» Καρδίτσας, με την συμμετοχή δημοτικών τραγουδιών από την χορωδία Καρδί-

τσας ο ΑΡΙΩΝ. Στις γιορταστικές εκδηλώσεις παραβρέθηκαν εκ μέρους των ενώπιων δυνάμεων ο Δ)τής της 7ης Ταξιαρχίας Ταξίαρχος Νίκος Πράπας, εκ μέρους της Ελληνικής Αστυνομίας ο υπ)γος Στέφ. Μακρής, οι βουλευτές Δημ. Σιούφας, Θεόδ. Αναγνωστόπουλος και Βασ. Μπρακατσούλας, ο Δήμαρχος Καρδίτσας Αθ. Κανταρτζής, ο Δήμαρχος Μουζακίου Αλ. Παπαποστόλου, ο Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Γ. Πράντζος, ο Πρόεδρος του Γενικού Νοσοκομείου Καρδίτσας Θεόδ. Κουτσιανός, ο Πρόεδρος του Ε. Β. Γεωργ. Κατσαρός, εκπρόσωποι της πανθεσσαλικής στέγης, του Δήμου Διστόμου, του Δήμου Αράχωβας, της Νομαρχίας Λαρίσης, της Νομαρχίας Τρικάλων και εκπρόσωποι άλλων Δήμων και Κοινοτήτων του Νομού, παραβρέθηκαν επίσης πολλοί κάτοικοι των γύρω χωριών και απόδημοι Μαυρομματαίνοι.

Αναγνωρίστηκαν

12 Ελληνικά κρασιά

Με ευρωπαϊκό πιστοποιητικό, και την ονομασία «τοπικοί οίνοι» 12 περιοχές της Χώρας μας πήραν το πιο πάνω προνόμιο, σαν πρώτο βήμα αναγνώρισεως των ελληνικών κρασιών, που πιο εύκολα θα πάρουν μια καλύτερη θέση στο τραπέζι του ευρωπαϊκού πελάτη και του κάθε Έλληνα. Την εν λόγω απόφαση υπογράφει ο υπουργός Γεωργίας κ. Δήμας και συνοπογράφεται από τους υπουργούς εθνικής οικονομίας και εμπορίου. Οι περιοχές που καλλιεργούν τα αμπέλια τα οποία έχουν το ξεχωριστό αυτό κρασί είναι:

Οι πλαγιές ορεινής Κορινθίας, η Τριφυλία, η Πυλία, η Μεσσηνία, η Ν. Μεσημβρία Θεσσαλονίκης, η Κρήτη, η Πελοπόννησος, Λασιθί, Ηράκλειο. Η εν λόγω απόφαση αποτελεί προσηλογομένη εναρμόνιση του καθεστώτος οινοπαραγωγής της χώρας με το αντίστοιχο της ΕΟΚ. Τα ανωτέρω διάβασα σ' ένα φωτοαντίγραφο από κάποιο περιοδικό, το οποίο μου έστειλε ο φίλος μου Κων/νος Γ. Περιστεράς, προφανώς να μας κάνει γνωστό ότι και απ' αυτή την προσηλογομένη ο κατακαμμένος Μεσενικόλας, γιατί άραγε;

Οριστική εγκατάλειψη αμπελιών

Κατόπιν αιτήσεως αμπελοπαραγωγών μας που υπέβαλαν στην Δ)νη Γεωργίας Καρδίτσας, τον περασμένο χρόνο, για οριστική εγκατάλειψη αμπελοφυτειών τους, σύμφωνα με σχετικό κανονισμό της ΕΟΚ, εγκρίθηκε η οριστική εγκατάλειψη και εκρίζωση 306 στρεμμάτων, τα οποία οι ιδιοκτήτες θα πρέπει να τα εκρίζουν μέχρι την 15 Μαΐου τρέχοντος έτους, και να υποβάλουν στη Δ.Γ. αίτηση - δήλωση ότι έπραξαν τούτο, για να κινηθεί η διαδικασία αποζημιώσεώς τους.